

持之以恒,“磨”亮文化活动金招牌

□唐彦云

江海锐评

通城百姓夏季生活的保留节目——“濠滨夏夜”因疫情等原因暂停四年后,火热重启。一个多月的江演,让市民意犹未尽。今年举办的“濠滨夏夜”已是第43届。40多年来,从小天地走上大舞台、从普通的文体活动发展为全国知名的群众文化活动品牌,“濠滨夏夜”穿过岁月的磨洗,成为通城百姓心头熠熠生辉的金招牌。

如今城市乡村的各类文化活动,可谓精彩纷呈。在南通,像“濠滨夏夜”这样

有“年代感”的文化活动,还有不少。比如从今年算起,“濠滨书市”举办到第四届,“城门挂春联”连续举办到第六年,“万人猜灯谜,全城闹元宵”举办到第十四届等。群众文化活动,跟“老字号”一样,越“老”越可贵,因为经历了时间的考验,凝结着百姓的口碑和期盼。

把一个文化活动持之以恒地举办下去,是不容易的。会遇到各种各样的新情况和新问题,比如活动场所变了,具体负责人变了,组织保障的条件变了。需要的是“以不变应万变”,那就是坚持以人民为中心,坚持从群众中来、到群众中去,坚持文化惠民的初心不变。那么,不管外部条件如何变化,始终可以用初心和恒

心把活动像接力棒一样一届届办下去。

时代在变迁,城市在发展,人民群众对文化生活的需求也在不断提高。这就需要“创新求变”,以精益求精、打磨精品的匠心,把活动不断办出特色和水平,展现地方特色和时代风貌,吸引更多受众参与进来。通俗点说,就是留住老朋友,发展新朋友,让品牌的影响力不断扩大,辐射面越来越广。

令人欣慰的是,除上文提到的群众文化活动外,我市还在不断打造更多的文化活动平台。比如今年推出的首届紫琅音乐节、第二届南通啤酒嘉年华、第七届如皋平原池荷花艺术节等等。把这些活动从无到有、从有到优地创办和接

续举办下去,以初心、恒心和匠心做品质,就一定能成就品牌的荣光,赢得百姓的心。

“濠滨夏夜”首次开演是在1980年,当年参加活动的孩子,如今已步入中年。对于忠实的粉丝们来说,把参加这些活动的照片串联起来,是多么震撼和打动人心。这些经历岁月磨洗的群众文化活动“品牌”,既是城市精神与气质的生动注脚,记载着时代和城市的沧桑巨变;也是个体的人生书签,承载着每个参与者独特的生命记忆。因此,能让个体与城市的情感联系更紧密,让个体的人生因被打上城市的“时光印记”,而更有归属感和幸福感。

有话直说

对变味的开学仪式说“不”

□李彤

临近开学,家长们手机里的“班级群”活跃度陡增,开学前需备齐的物资从书本、文具到气球、彩带,从“定制款”饮料、零食再到网购统一服饰等等,不一而足。有家长称,如此大费周章,为的是给孩子们开学营造些“仪式感”。

法国童话《小王子》里说,仪式感就是使某一天与其他日子不同,使某一时刻与其他时刻不同。开学仪式感可以有,但要恰如其分。何为恰如其分?譬如,开学第一天的“升旗”仪式、校方精心准备的“开学第一课”、上课前班长的一声“起立”、班集体的第一次大扫除等等,这些仪式朴实无华、无关金钱,聚焦的重点在于孩子而非家长,能让孩子们调整心态、重新出发,积极投入新学期的学习节奏中去。

随着教育“内卷”的愈演愈烈,家长们秉持“不甘人后”的态度,习惯于比学校、比孩子,身不由己加入“鸡娃”大军中。面对开学季,大部分教师能够理性看待,还有少部分则举着素质教育“大旗”,从开学仪式起就号召家长共同参与,貌似展示了学校所谓的“文化软实力”,贩卖的却是家长无尽的焦虑。因为,这些关于开学的前置“作业”,单靠孩子个人是远远不够的,大多需要在家长们的鼎力配合下才能完成。

“小公厕”折射城市大文明

□蒋娇娇

我市曾经脏乱差的路边公厕通过改造提升,硬件日趋完善且越来越智能化。从单一地解决人们的生理问题,到提供舒适、安全的使用感、尊重不同使用者的特殊需要,小小空间所包含的人文关怀,在细微之处提升着人们在城市生活的幸福指数,也成为城市文明进步的缩影。

一提到公共厕所,许多人的刻板印象是街边一块印有“公共厕所”的指示牌和一间不起眼的小屋子。因有别于传统公厕,如今南通的“城市驿站”公厕被市民点赞为“五星级公厕”。除了外观精致、功能齐全、环境优美外,“智能”是城市驿站的最大特色。其配有智能检测系统,能自动检测内部空气质量,氨气、硫化氢、二氧化碳值达到一定水平时,会自动开启新风系统,确保无臭味;入口处的大屏幕可以实时显示厕所蹲位的使用情况,方便市民如厕。

从内部服务功能的提升来说,如今“公厕”的使用内涵正在不断扩大。例如,位于虹桥路光明支路停车场的“城市驿站”,不仅宽敞整洁,还配备了多功能间,设置了冰箱、微

波炉、直饮机、空调、图书柜,还有可供市民如厕之余休憩片刻的桌椅。夏天可以纳凉避暑,冬天可以挡风遮雨,实属暖心之举。这种对公厕的设施升级,不仅使体验感更舒适,更以诸多以人为本的细节彰显了城市文明的温度。

从外部环境的整体布局来说,公厕正成为融入城市的风景线。现在新建的公厕都掩映在花草树木中,而且建筑风格也各具特色。无论是小区密集点位的装配式公厕,还是濠河、狼山景区的公厕,都注重外观设计,与周边的风景融为一体,相得益彰。这种对公厕建筑设计的匠心独具,不仅提高了公厕使用率,也提升了城市的美观度和文化品位。

推进城市高标准公厕建设,是小事中的大事,解决的不仅是公众生活中的实际所需,更展示了城市管理者的智慧和文明意识。需要我们坚持以人民为中心的发展思想,把更多以人为本的服务和管理细节落到实处,让越来越多的“大文明”体现在“小公厕”中,推进城市的文明提升和环境美化。



画中有话

一个都不能少

近日,我市召开医保公共服务和参保扩面工作推进会,确保医保公共服务各项改革措施真正惠及人民群众。

陶小莫画

有温度的观点 有思想的声音

本版欢迎广大读者赐稿

投稿邮箱:ntrbfocus@163.com

九月校园,开启新的努力与成长

□朱洪海

热点快评

又到九月,新学期的大幕即将开启,各地学校开学准备工作井然有序。历经了一个暑期的休整,孩子们即将重新走进校园,走进课堂,迎来新一轮的努力与成长。

教育是国之大计、党之大计。作为全社会关心关注的焦点,教育事业联系着千家万户,关系着国家未来。习近平总书记在今年中共中央政治局第五次集体学习时强调:“加快建设教育强国,为中华民族伟大复兴提供有力支撑。”教育强国建设作为全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑,被摆到了更加重要的地位。目前,我国已经建成了世界上规模最大的教育体系,高等教育受教育人数,每年财政教育经费支出,都位居世界首位,教育强国之路迈出

了有力的步伐,但也依然存在一些短板弱项。

8月份,教育部、财政部等部门相继出台了两份与教育相关的文件,《关于构建优质均衡的基本公共教育服务体系的意见》和《关于实施新时代基础教育扩优提质行动计划的意见》。在构建优质均衡的基本公共教育服务体系,全面保障义务教育优质均衡发展方面明确了一系列全新要求。这是策应党的二十大“办好人民满意的教育”的有力举措,在回答培养什么人、怎样培养人、为谁培养人根本问题上新的指引。

新学期,新起点,充满热情与希望。要追求更高水平立德树人。育人的根本在于立德,培养“无德有才”的白眼狼,那将是教育的根本性失败。作为教育工作者,一定要处理好育人与育才的关系,上好思政课,做好学生的思想教育,引导学生从小树立正确的人生观价值观世界观,努力成为对国家有用、为国家所需的人才。要追求更高水平教育公平。把办好每一

所学校、教好每一个学生作为奋斗目标。学校办学方面,要在“补齐短板”上下功夫,推动基础设施、师资队伍、校长配备等关键因素更加强优。教育教学方面,要在“因材施教”上求突破,深入了解学生,采取针对性教学举措,积极追求扬其长补其短的效果。只有在优质均衡的背景下,才能让教育公平之路更具价值和意义。要追求更高水平教师成长。教育大计、教师为本,高质量的教师队伍,是一个地区教育事业的核心竞争力。要强化自主发展的意识,提倡自主学习、自主反思,积淀业务素养,提升业务技能,在积极自主的学习研讨中让自身得到快速成长。要强化以德立身的意识,恪守职业道德底线,追求崇高师德养成。

对于学生、老师、家长来说,站在新学期的门槛上,是新的起点、新的征程、新的希望。放下成绩与包袱,从头开始、重新努力,用汗水浇灌收获,以实干笃定前行。在新的学期,让我们再次聆听孩子们拔节成长的声音。

手拉手关爱未成年人 心连心呵护祖国花朵

关爱未成年人 共创美好未来